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Noutatea şi valoarea rezultatelor ştiinţifice, demonstrate prin lucrări originale 

publicate în reviste de specialitate, referate la conferințe, patente, brevete de invenţie, 

certificate de autor etc. Noutatea şi valoarea rezultatelor ştiinţifice este demonstrată prin 

publicarea a 3 articole în reviste internaţionale cu factor de impact, 1 monografie, 1 manual,  

participarea (cu prezentari orale/postere) la conferințe internaționale şi cursuri preconferinţă, 

referate la conferinţe naţionale (rapoarte orale). 

Aplicarea practică a rezultatelor este demonstrată prin elaborarea unor noi tehnologii 

și produse cu drept de proprietate intelectuală. În baza rezultatelor obținute se vor elabora 

recomandări pentru implementarea unui algoritm unificat de diagnostic si conduita a erorilor 

innascute de metabolism (EIM) şi diagnostic molecular-genetic al pacienților cu acestea. 

Rezultatele obţinute pot fi utilizate în scopul dezvoltării de mai departe a cercetărilor ştiințifice, 

crearea unei baze de date regionale privind cazurile cu EIM, elaborarea măsurilor de 

îmbunătățire a intervenţiilor precoce şi crearea unui network internaţional de cercetare a EIM. 

Participarea tinerilor în procesul de cercetare. Numărul de tineri în echipa de 

cercetare constituie 5 persoane, deci proiectul se caracterizează printr-un grad înalt de atragere şi 

încadrare a tinerilor cercetători în vârstă de până la 35 ani. Au fost depuse și implementate 2 

proiecte de tineri cercetători. Se prevede realizarea a 3 teze de doctorat, inclusiv a unei teze de 

doctor habilitat. 

Participarea în programe internaţionale. În decursul realizării proiectului au fost 

inițiate noi colaborări internaționale care deschid perspective de participare în cadrul 

programelor Europene de cercetare, dar şi s-a depus o propunere de proiect TWINN-2015-

H2020, s-a participat ca participant secundar într-o propunere COST-2016-H2020, s-a aderat la 

Consortiul internațional e-IMD (2017), s-au depus proiecte bilaterale moldo-române.  

Managementul implementării proiectului. Menţionăm atingerea rezultatelor scontate 

în volum de 100%, iar devieri în decursul executării proiectului nu au fost înregistrate. 

Infrastructura şi echipament de cercetare utilizat pentru realizarea proiectului. Pe 

parcursul realizării proiectului a fost primit o parte de echipament nou prin programul 

guvernamental JICA, au fost dezvoltate parteneriate de colaborare cu Centre Medicale 

universitare/de cercetare din Romania, Germania, Olanda, Italia, fapt ce contribuie la dezvoltarea 

infrastructurii științifice și conectarea la infrastructura (e-infrastructura) europeană. 

În concluzie, măsura în care rezultatele obținute pot influența dezvoltarea domeniului 

de ocrotire a sănătății mamei și copilului, contribuția rezultatelor cercetării asupra dezvoltării 

direcțiilor științifice strategice la nivel național și internațional în scopul diminuării morbidității 

și mortalității infantile prin maladii genetice, excelența științifică și corelarea rezultatelor 

științifice cu obiectivele stabilite ale proiectului ne permit de a aprecia pozitiv raportul științific 

final la proiectul "Evaluarea factorilor determinanţi ai morbidităţii şi mortalităţii copiilor prin 

maladii genetice şi profilaxia lor în populaţia Republicii Moldova”.  

 

 


